

# 一点一滴做好事 日积月累成大爱

## ——记市道德模范、无偿献血“爱心大使”文正平



□ 本报记者 张霖语

近日,在凉山州昭觉县,四场好戏轮番登场。绵阳市道德模范、无偿献血“爱心大使”文正平公益巡演正在这里进行。

活动现场,公益演出团队表演的节目形式多样,内容精彩纷呈,吸引了热情的群众纷纷前来观看,观看人数一度达到3000余人。活动中,志愿者还为周围居民发放无偿献血资料,向大家普及相关知识。

据了解,这是今年文正平自费公益演出第20场。演出计划50余场,将到绵阳各县市区和绵阳对口帮扶的各县市区乡村广场、敬老院和学校进行表演,参与演出

的演员们从全省各个地方而来,分文不收自愿演出。文正平帮忙解决路费、餐饮和住宿,加上表演租借音响、设置舞台、制作背景板,一场演出要花费近5000元。“主要是到绵阳和绵阳对口帮扶的偏远地区乡村、敬老院和学校巡演,这些地方的老人和留守儿童生活单调,希望能够给他们送上精神食粮,感受到文化乐趣。”文正平说,活动不仅给老人和孩子们表演节目,也向周围年轻人宣传无偿献血,希望更多人参与到无偿献血的活动中来。

1999年,泸州小伙文正平来到绵阳,成为了绵阳消防队的一名消防员,2004年退伍就留在绵阳成家立业。2008年,文正平组织了一支无偿献血的志愿者队伍;2010年,他当选为绵阳首届献血大使;2012年,他落户城北街道办成绵路社区,从此,他慢慢把志愿者活动从献血扩展到帮助孤寡老人、资助贫困学生等方面。这时,他认识了社区里面的王婆婆,由

于王婆婆是三无老人,文正平主动与其结对帮扶。然而,这位孤独的老人刚开始却并不喜欢他。

“王婆婆对外人有点抵触。为了亲近她,我两三天就去一次,陪她聊天,讲我自己的故事。慢慢地她就接受了我,从那以后我就一周左右去一次,帮她扫地、煮饭、买东西,她生病都是我负责照顾。”文正平觉得,自己不仅要在物质上对老人进行帮助,更重要的是在精神上成为她的“家人”。所以除了日常的陪伴,他还特意在每年老人生日那天,组织其他志愿者一起,为王婆婆举办一场文艺演出,自己做饭办坝坝宴。后来王婆婆住到了敬老院,他们也经常去看望,继续为她表演节目。一点一滴家人的照顾,文正平用自己的温暖抚平了老人头上的阴霾。

作为无偿献血“爱心大使”,36岁的文正平已经在无偿献血的公益道路上走了16个年头,累计献血109次,其中捐献全血

38000毫升。为了让更多的人加入到无偿献血的队伍中,他怀着满腔的热情投身到无偿献血宣传普及的志愿服务工作中,2008年他创建了“爱心使者”无偿献血志愿服务队,这也是我市的第一支无偿献血志愿者队伍。工作之余,他就带领志愿者们献血点、社区、农村、高校等地,做无偿献血宣传及相关志愿服务,个人服务时间已超过2000个小时,组织开展的各类宣传活动近100场。

2010年,他被推选为我市首届无偿献血“爱心大使”,并先后荣获了绵阳市优秀无偿献血志愿者、四川省无偿献血先进个人和全国无偿献血奉献奖金奖等荣誉;2014年,他被评选为“十大最美绵阳人”;2016年,他又荣获第四届绵阳市助人为乐道德模范奖……一串串荣誉的背后是文正平燃烧自己温暖他人的大爱,他用一个人的人性光辉,照耀着身边需要帮助的人。

## 法律援助暖人心 涪城区为计生特殊家庭维权

### 聚焦科技城法治示范区建设

近日,涪城区计生特殊家庭欧碧琼诉市公交公司公路旅客运输合同纠纷案,由涪城区法院审理结案。

2017年8月14日,欧碧琼乘坐公交车时因车辆故障摔伤,住院期间欠下7000多元医疗费。交警部门多次协调,肇事司机只答应赔付2000元。

为切实维护计生特殊家庭合法权益,涪城区卫计部门及时介入,委托计生特殊家庭扶助关爱项目实施者——常青藤安老服务中心“苔花驿站”协调处理。

涪城区人民法院提起诉讼。经法院立案审理,判定由绵阳市公共交通集团有限公司自判决生效之日起十日内向原告欧碧琼支付医疗费、交通费、护理费、营养费、住院伙食补助费等共计9296.88元,切实维护了计生特殊家庭的合法权益。

据悉,“苔花驿站”是涪城区卫计部门自筹资金,依托社会公益组织成立的计生特殊家庭扶助关爱项目,致力于计生特殊家庭应急救助、生活照料、兴趣培养、互动帮扶、养老健康等,自2016年实施以来,深受计生特殊家庭好评。

## 北川查封“黑电台” 涉嫌非法推销假药品广告

本报讯(李远梅 白国 记者 苏东华)在北川安昌镇辖区电台冒出一个奇怪的“fm12.4”频率,内容低俗不堪、涉嫌非法推销药物广告。记者日前获悉,北川公安局联合文广新旅局、文化市场综合执法等部门,揪出了隐藏在村民家中的“黑电台”发射源。

北川安昌派出所民警近日接群众举报,说广播电台多出一档频率“fm12.4”,每天都在播放一些夸张、低俗、露骨的对话,推销涉性药品。民警及时与文广新旅局联系,并确定这是一个未经审核批准的非法广播频道。该县多部门联合执法,集中查找“黑电台”源头,得知在山顶上的王某某家中疑似安装有不知名设备。

民警找到王某询问,王某说一周多前,有两个外地人到他家来租房,安装了一个勘测设备,每个月给他们家500元租金。执法组到屋内检查,发现正是“黑电台”设备,一套发射装置,一台调频发射激励器,一套发射天线,一个数据存储U盘。王某说,陌生人租房安装的时候见了一面,后来就一直没来过家里。据文广新旅局工作人员介绍,这部“黑电台”的运行方式是,这套设备是将U盘内存储的假药广告进行24小时不间断循环播放。目前,执法人员已查封“黑电台”,并在进一步深挖、追踪架设“黑电台”的不法人员。

## 非法私藏火药枪支 盐亭一村民被判管制一年

本报讯(卫星 记者 苏东华)50岁的村民许某私藏一支火药枪,还购买了弹药,准备用于驱赶鸟用。记者昨日获悉,许某因构成非法持有枪支罪,被判处有期徒刑一年。法官在此提醒广大居民,无论是非法持有还是私藏枪支均触犯了刑法,千万不能存有侥幸心理,以身试法。

家住盐亭县毛公乡某村的村民许某,在家养殖了众多家禽,因养殖的家禽经常被鸟儿叼走,许某就弄来一支火药枪。今年4月,许某私藏火药枪一事被群众举报后,当地公安机关没收了火药枪。据许某说,这支枪是别人遗弃后,他在山坡上捡来的。

经审理查明,许某非法持有的射钉枪,是以火药为发射动力的枪支,均能正常发射子弹,具有杀伤力。法院近日审理后认为,许

某违反枪支管理规定,非法持有枪支,其行为已构成非法持有枪支罪。鉴于许某自愿认罪,依法从轻处罚。依照《中华人民共和国刑法》之规定,判决如下:被告人许某犯非法持有枪支罪,判处有期徒刑一年。

法官表示,《枪支管理办法》对枪支有明确的定义。有人可能觉得偶尔拿枪打一次猎不违法。但枪支、弹药无论是他人赠予的,还是捡来的,或者是自己曾经合法配戴,以后应交回自己的,只要是未经合法批准而私自持有、隐藏的,都有可能构成非法持有、私藏枪支、弹药罪。同时根据《刑法》的相关规定,违反枪支管理规定,非法持有、私藏枪支、弹药的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑。

## 绵阳新西兰开心农场献爱心 万斤鲜桃送给绿化工人

本报讯(记者 张霖语 文/图)进入炎热夏季,也进入城市绿化作业最辛苦的季节。6月8日,绵阳的绿化工人收到一份特殊礼物:由爱心公益组织和绵阳新西兰开心农场发起,为800多名城市一线绿化工人赠送了一万斤新鲜桃子,每一名绿化工人收到了10余斤鲜桃。

据绵阳新西兰开心农场的陈先生介绍,这批桃子产自梓潼县,为品质非常好的胭脂脆桃。8日一大早,爱心人士就协调大货车开进果园装车,由于8日凌晨持续下雨,果农们摘桃子非常不容易,直到下午5时才基本装完。“绵阳城市非常美,离不开一线的城市美容师们,是他们的辛勤付出,让城市荣誉无数,老百姓生活

惬意。”陈先生说。8日晚7时过,满载爱心水果的货车缓缓驶入涪城区铁牛广场。在这里,绿化工人们高高兴兴领取了水果,工人代表也向爱心人士一次次表达着谢意(如图)。绿化工人大姐表示,儿子刚刚参加了高考,将会把这十多斤桃子带回去给儿子和家人分享,桃子寓意收获,也祝愿儿子考上理想大学。陈先生表示,今年梓潼果农和农业果园基地种植的桃子大丰收,新西兰爱心农场通过和社会公益组织,当地果园农业合作组织协商,将数量众多的桃子免费赠送给辛劳的一线绿化和环卫工人以及公安干警等,让大家都品尝到可口的本地水果。



## 游仙剑南路东段社区——一起包粽子 传递邻里情

活动,大家亲手包粽子,展现出浓浓的邻里真情(如图)。活动当天,现场人潮涌动,热闹非凡。十张长条桌一字排开,桌上盆里放满了泡好的糯米、粽叶、红烧肉、赤豆……。来自社区的居民领着自己的孩子体验包粽子的乐趣。孩子们看着洁白的糯米,碧绿的粽叶,跃跃欲试,在志愿者的带领下,父母和小朋友们一起淘米、洗粽叶、包粽子。大多数小朋友都是第一次学包粽子,感到非常新奇,包得特别认真。

经过两个多小时的辛勤劳作,大家包好了数百个粽子。小朋友和家长们品尝着自己包的粽子,露出了幸福的笑容。“这是我包的粽子,虽然不那么好看,但是特别香。”11岁的罗子琪小朋友品尝着自己包的粽子骄傲地说道。参加活动的居民纷纷表示,通过活动丰富了业余生活,让大家在纪念传统节日的同时,增加了邻里感情,增强了社区与居民之间的凝聚力和亲和力。“很感谢社区联合爱心企业组织的这次活动,邻居们一起包粽子,是一件很开心的事情。”社区居民李建新告诉记者,咱传统的东西不能丢。“开展包粽子亲子活动,让孩子们感受传统习俗,了解端午节知识,增加了社区的凝聚力。”剑南路东段社区负责人黄福全表示。



本报讯(记者 李锦辉 文/图)“五月五,过端午,门插艾,香满堂,吃粽子,洒白糖。”端午佳节即将到来,昨(10)日,游

仙区剑南路东段社区联合东吴人寿爱心企业志愿者在富临大都会开展了主题为“迎端午粽飘香”包粽子亲子体验

# 节能降耗保卫蓝天 我市公共机构节能宣传周活动今启动

今年全国节能宣传周时间为6月11日至17日,主题是“节能降耗 保卫蓝天”。昨(10)日,记者从市公共机构节能工作协调小组办公室了解到,今年宣传周期间,我市各公共机构将围绕宣传主题,组织开展一系列主题宣传活动,围绕宣传重点,丰富宣传形式,提升全社会节能意识和节能能力,推动形成绿色生产生活方式,广泛动员全社会参与节能降耗。

**活动丰富 宣传生态文明、绿色发展、节能环保**

在宣传周期间,市公共机构节能工作协调小组将通过多种形式、多种途径宣传生态文明、绿色发展、节能环保知识和理念,推广节能制造新技术、新工艺、新产品,传递绿色消费理念和低碳生活方式。强化节能意识,推进节约型机关、医院、学校建设,推动公共机构实施生活垃圾分类,促进再生资源循环利用,积极发挥公共机构节能降耗的示范引领作用。引导广大干部职工牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,全面推进生态文明建设和绿色发展,谱写建设美丽中国的绵阳篇章。

今(11)日节能宣传周活动正式开启,在这之前,开展了2018年节能宣传周主题

宣传作品征集活动,以“节能降耗 保卫蓝天”为主题,面向全市初中、小学及幼儿园征集绘画和视频宣传作品。6月11日至6月17日,举办公共机构节能宣传周广场宣传活动暨节能环保品牌推广活动,在火炬广场、人民公园、五一广场等地,普及公共机构节能相关政策知识,广泛宣传节能降耗理念,大力推广节能新技术、新产品。各县市区将同步进行系列活动。

6月11日,参加四川省节约型公共机构示范单位创建研讨会。组织我市参与2017-2018年国家和省级节约型公共机构示范单位创建和计划参与下一批国家和省级节约型公共机构示范单位创建的相关单位负责同志和负责节能工作的同志,参加四川省节约型公共机构示范单位创建研讨会。

同时,6月13日是“全国低碳日”,各地、各部门围绕“提升气候变化意识 强化低碳行动力度”主题,组织开展形式多样的宣传活动和能源紧缺体验、绿色低碳出行活动。

6月28日至7月2日,参加节能知识网络有奖竞赛活动。将组织干部职工通过四川省机关事务管理局、四川省节能协会等部门(单位)官网和微信等平台,四川公共机构节能网、川报观察等宣传平台,参

加省机关事务管理局主办的节能知识网络有奖竞赛活动。

**全市参与 倡导节约适度、绿色低碳生活方式**

此次全国节能宣传周活动,市公共机构节能工作协调小组还将将在6月至7月开展新能源汽车推广活动。先收集市各部门、各系统干部职工对新能源汽车分时租赁的相关需求,主动对接服务。8月至12月,组织相关企业到市各部门开展新能源汽车推广活动。不仅如此,在整个宣传周期间,将在市直有关单位范围内全面督查机关食堂“光盘行动”,严格把控空调使用情况,结合实际情况,大力倡导节约适度、绿色低碳的工作和生活方式,积极营造崇尚节俭、厉行节约的良好风尚。

“在工作中要节约用纸,在生活中要少开车。近年来家用轿车量剧增,城区交通压力很大,上下班高峰期交通拥堵严重,不仅给市民出行造成诸多不便,而且空气污染也相当厉害。”市公共机构节能工作协调小组工作人员介绍道,希望通过节能宣传周系列活动,向大家讲解倡导节能减排、低碳生活的意义和好处,并号召大家从我做起,从现在做起,为节能减排

和低碳生活贡献自己的力量。

据了解,全市各级各部门将号召各单位广大干部职工率先垂范,身体力行,争当节能领跑先锋,树立绿色发展理念。从少用一滴水、一滴油、一度电做起,自觉践行绿色生活方式,坚决抵制资源浪费行为,不断提高资源利用率,真正做到“节能有我,绿色共享”。

目前,全市各部门已结合工作实际,通过张贴节能宣传标语、制作节能宣传展板,展开能源紧缺体验等,弘扬人与自然相互依存、相互促进、乡村共荣的生态文明理念,宣传节约集约循环利用的新能源观和节能、节水、能源消费总量控制、循环经济、生态环境等新举措,普及节能降耗知识,倡导勤俭节约的生产方式、消费模式和行为习惯,倡导绿色出行,形成良好的绿色生活风尚。(尹秦)



## 应急知识宣传专栏 (1)

市委、市政府高度重视应急管理工作和广大群众的防灾应急能力建设,要求进一步加强应急知识宣传普及,引导广大群众增强防灾避险意识、掌握防灾应急技能、提高自救互救能力。为全面、系统地介绍自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件的预防知识和应对方法,以及常用的紧急救护知识,本刊刊登应急小常识,希望能够为广大群众提供有益的帮助。

### 地震

地震灾害往往会造成重大人员伤亡和财产损失,地震中的伤亡主要是因建筑物倒塌造成的。因此,地震发生时反应迅速,及时采取避险措施保护自己的人身安全。

遭遇地震时,应保持镇定,是逃是躲,要因地制宜,果断行事。震后不要急于回屋,以防余震。

**地震避险口诀**

遭遇地震莫乱跑,迅速起身躲墙角;床下桌下找空隙,厨房厕所空间小;险情减弱向外逃,空旷地带危险少;若被压埋发信号,耐心等待救援到。

**地震应急要点**

在平房,应迅速头顶保护物跑到屋外;来不及跑时可躲在桌下、床下及坚固的家具旁,并用毛巾或衣物捂住口鼻防尘、防烟。

在楼房,应选择厨房、卫生间等较小的空间避震;也可以躲在墙角、墙角、坚固的家具旁等易于形成三角空间的地方避震。

在教室、车间、办公室等场所,应迅速躲避到课桌、工作台和办公家具下边。

在商场、展厅、地铁等场所,应躲避到坚固的立柱或墙角下;在体育馆、影院等场所,可在座椅下面躲避。

在街上,应两手抱头,迅速跑到空旷地带蹲下;尽量避开高大建筑物、立交桥、高压线、电线杆、广告牌等可能高空坠物的地方,远离化工、煤气等工厂或设施。

在山区,应尽量避开山脚、陡崖,以防山上滚落石块和滑坡;如遇山崩,应向滚石两侧的方向跑。

在江边,应迅速远离江河岸边,以防被地震引发的水浪冲击或卷走。

驾车时,应迅速躲开立交桥、陡崖、电线杆等,尽快选择空旷地带停车并立即离开车子。